



醫療與傳道月刊 (511)



台灣基督徒醫學協會 發行
第 43 卷 第 8 期

繼往開來

當選本會理事長感言

林國川醫師

本會自1967年3月5日成立以來，已四十三年，每年舉辦一次研修會。又自1989年正式立案後，1990年起每年同時舉行一次會員大會。歷經26位會長(理事長)，組織亦迭有變革。我自協會成立就入會，中間有好幾年中斷，沒有參加協會的活動。主要原因是協會的活動太少，除了每年一次的研修會之外，幾乎沒有其他的活動。後來我想，既然在基督教醫院工作，本身又是基督徒醫師，應該要再積極參與協會的活動，為醫療傳道盡一己之力。

TCMA是全國性的社團，潛在的成員包括全國的基督徒醫療從業人員、傳道人及學生，人數不少，但已加入協會並實際參與協會活動的人只佔非常少的比率。團體會員(主要是教會醫院)的參與也不踴躍。這表示什麼？知道TCMA的人不多？TCMA的宗旨、工作未獲大家認同？我一直以為，TCMA一向做得太少，以致於知道的人不多，組織的存在價值也因而未能獲多數人的認同。人少錢少，又如何為上帝做醫療傳道的事工呢？如何榮耀上帝呢？

為了拓展本會會體，使更多的人知道本會、認同本會、加入本會，並積極投入本會的事工，共同為醫療傳道事工打拼，我用心思考，想到一些我們應該趕快做的事，茲簡單列舉如下：

1. 修改本會的願景(visions)，使之有更積極的意義，有更具體的目標。
2. 擴大會體：積極招募團體及個人會員。
3. 設立地區支會(北區、中區、南區、東區)，多辦地區性活動。
4. 設立TCMA醫療團，加強醫療事工。
5. 加強學生事工。
6. 加強文字事工。
7. 加強與其他機構、團體的合作。
8. 加強募款。

請大家共勉之。願上帝賜福TCMA。



再訪飛魚故鄉～蘭嶼

小魚子

西元一八七七年（清光緒三年），恆春知縣周有基初次探勘此地時，文獻記載的名稱為「紅頭嶼」，據口傳以為是自海上遠望，形似船舡紅頭船而命名，島西北角的紅頭岩是這艘船的桅杆及船帆。後來，因島上盛產蝴蝶蘭而更名為蘭嶼。

提起蘭嶼，首先在腦海浮現的就是丁字褲、拼板舟（常被誤稱為獨木舟）（第三版圖左）及迷你豬，達悟族人以水芋為主食，也種小米；魚類則以飛魚、章魚、蝦、貝為多。椰子蟹是當地的美食特產。

春季到訪蘭嶼，正好是潛水季節，也是當地舉行盛大飛魚祭的時候，每逢五月的初夏，綠蠵龜媽媽便會游到島上來，在沙灘挖出洞穴產卵。

十三年前的二月（1997），筆者第一次登上蘭嶼，當時是與醫療義診隊同行，搭乘的是小飛機，留下的回憶是站在路邊量血壓、露天看診，在路上散步的大黑豬，留著長髮來就診的婦女還長著頭蝨，多變的氣候讓在候機室中的大伙差點中暑，主日在教會聚會和獻詩，旅遊點也僅到了情人洞。

這次因為參加靈修會，再次踏上台灣離島中最美、最原始的島嶼。也因是飛魚祭相當於當地的旅遊旺季，機位難求，當決定必須搭船來回時，對於超會暈船的筆者來說，實在是一大挑戰，經過二、三個月的調適、禱告後，終能釋懷並將這恐懼完全的交託。

搭船那一大早，大部份人已分別吃下各式各樣聽說有效的暈船藥，在船上看著窗外海天一色的美景，不時又感受到有如搭乘雲霄飛車般的船身起落，漸漸地，船艙中開始有了此起彼落的嘔吐聲！！更誇張的是船上還有清潔人員在收穢物袋與發送塑膠袋，可見會暈船的人數不在少數，還好下船後一踩到陸地，大家很快就恢復了活力，對於免於暈船之苦的兄弟姐妹，只能豎起拇指的

說聲佩服！佩服！真是身強體壯阿！

抵達蘭嶼的當天正是一年一度鄉民運動會舉行之日，鄉民熱情的參與著，後來才知道達悟族人熱愛運動，對於各種賽事都很投入，當然鄉運也不例外，甚至行動不便的也都想盡辦法要前往觀賽。當天晚上各部落還會分別舉行慶功晚會與頒獎典禮呢！因為人（大人、小孩）車（機車、汽車）全部出動，所以少數幾部大車（國光號車體），鄉運期間是禁止上路的，以免在唯一又狹窄的環島公路上，造成危險或部分路段打結。

蘭嶼的傳道人幾乎都是當地的達悟族人，用生命回應出神的呼召與對族人的感情，帶著使命回鄉服事，看似簡單其實不易，背後也都有著一段動人的故事，牧者們開朗、熱情，完全沒有架子，又很會說笑。因神的使命完全擺上，盼望蘭嶼能成為福音島，目前島上六個部落，有八間教會，全島僅有一處廟宇，教會間也能合一的對外宣教，設立了達悟宣教中心，目前已開始對菲律賓賓巴丹島的宣教事工，非常需要關心與奉獻。在蘭嶼的教會規模，沒有一間會友超過八十人的，資源也不如台灣豐富，但是卻已經開始跨國宣教事工，這對台灣本島的教會來說實在值得反省與檢討。

靈修會中第一天邀請了當地的牧者擔任講員，漁人教會董森永牧師和大家分享了蘭嶼的宣教史，第二位東清教會張海嶼牧師則是引用啓示錄二十一章中的經節「看哪！神的帳幕在人間」為題和大家分享，第二天是主日，和蘭嶼三個教會（漁人、東清、朗島）的兄弟姐妹一起培靈與主日敬拜，則由台灣來的講員，埔基的蕭牧師和朱醫師上場，帶給大家一場屬靈的饗宴，得到靈命的餵養，二天下來令大家收穫良多。

傍晚時分是島上一天中最舒服的時刻，大家以教會的福音車代步，開始了蘭嶼的環島行程，四部車子一共擠了40多人，在有限的時間中，將

蘭嶼快速地繞了一圈，雖然只有青青草原（第三版圖右）與軍艦岩有時間可以下車走走拍照留念，其他的景點只能在車子經過時稍微減速觀賞一下，動作快的就把相機伸出車窗外火速地按下快門，但是對大家來說已經是很滿足了，特別感謝牧師、師母們的親自開車陪伴與解說。

飛魚託夢是蘭嶼最爲重要的一段神話故事，傳說中，人們將貝、蟹、飛魚等混合煮食，而產生了很多的疾病，於是魚神就托夢給一位老人，讓他看到有一條黑翅膀的大飛魚，魚神就告訴老人正確的食魚方法（不可將飛魚和其他海產混煮），老人回到部落後，便以正式的儀式在部落傳授這種食魚的方法，其他部落看了，也都來向他們學習，代代相傳之後，便形成了現在的飛魚祭典儀式。

達悟族人把飛魚的來去，當成極爲重要的儀式，深信唯有尊重的對待，飛魚才會年年不斷的游過來，才能年年有飛魚吃。飛魚和韓國泡菜不

同，不是爲了要吃整個冬天，而會在秋季舉行飛魚「終食祭」，這天家中所貯存的飛魚乾要全部食用完畢，否則會被視爲暴殄天物。

五月是飛魚產卵的季節，太陽下山之後，與飛魚共舞當然也是此行不可缺少的一環，我們這些城市鄉巴佬當然沒有辦法去捕捉飛魚，但是卻有機會欣賞到飛魚在水中飛躍的景象，除了讚嘆造物主之奇妙外，對於達悟族弟兄之好身手更是大開眼界。

二天的時間很快就過了，來去匆匆之間似乎還有許多的不捨，唯有在主裡不住的代禱，爲著達悟宣教中心在菲律賓巴丹島的宣教事工，爲著蘭嶼的牧者同工的健康，爲著達悟族弟兄姐妹在信仰與傳統之間的取捨或掙扎等等……。盼望將來還有機會登上這福音島。



感謝您的支持

1. 入會費

蕭錦鋒伍佰元整（補登）。

2. 會員常年會費

黃景安、蕭錦鋒、楊伊蓉、李坤泰
各壹仟伍佰元整。

3. 捐款

(1) 爲阿里山尼希米行動

王素琴貳仟柒佰玖拾參元整。

(2) 爲經常費

林清澤壹萬元整、黃景安壹仟伍佰元整。

(3) 爲蘭嶼靈修會

洪建平、傅曉婷、郭依婷、陳建宏、陳宣恩、
陳可欣、蕭錦鋒、郭憲璋、陳珮如各壹千元整。
賴玉足、曾彥敦、唐苾寧、房依萱、隱名
各貳千元整。

林國川、簡吉雄、劉士嘉、陳恆常各伍仟元整。
林貴惠參仟元整、郭孟芸壹仟貳佰元整、
隱名（兩位）各貳佰元整、葉紫寧伍佰元整、
隱名柒佰元整、黃琬瑜壹萬零捌佰元整、
謝品本壹萬元整、劉承恩壹仟參佰元整、
隱名壹佰元整、顏國順伍萬玖仟肆佰肆拾元整、
東和外科貳拾萬元整。



跟隨腳蹤見習活動

本項活動正繼續報名中，歡迎符合資格之基督徒醫護院校學生儘快報名，詳情請上TCMA網站 tcma.org.tw 查詢，可下載詳細資料。

理監事會議決議

第十三屆第二次理監事會議已於四月24日召開完畢，會中有幾項重大決議公佈如下：

- 醫療與傳道月刊發行人原爲趙榮發醫師變更為現任理事長林國川。

- 財務理事—蘇世強理事擔任。

（以下理監事、醫師、兄姊之敬稱省略）

- 文字事工（含月刊編輯）—林喆（召）、顏國順、蕭錦鋒、陳恆德、陳蕙婷。

- 網路事工小組—陳恆常（召）、林喆、陳恆順、石振昌、江堤莊。

- 醫療事工小組—林國川（召）、顏國順、江明哲、陳恆常、蘇茂仁、林喆、蕭錦鋒。
（原雲南小組改併醫療事工小組）

- 阿里山尼希米行動小組—陳恆德（召）、陳恆常、陳恆順、林治華、董倫賢、張恩慈、張瑞欽。

- 學生事工小組—陳恆常（召）、陳恆德、陳蕙婷、王仁邦、董倫賢、林治華、陳琇玲。

各工作小組至少三個月召開一次會議，理監事會議時提出工作計畫或報告。

蘭嶼靈修會

五月1—2日將在蘭嶼舉行的靈修會，有42位兄姊從台灣前往參加，與當地一百多位兄姊聯誼一同靈修受造，感謝主有很好的天氣，讓所有活動都能順利舉行，基督教論壇報3178期（5月8~11日）第八版有相關採訪報導。（圖左：靈修會中東清教會姊妹獻詩）

主 後 2010 年 5 月 15 日

發 行 人：林 國 川

編輯小組：林喆·顏國順·蕭錦鋒

陳恆德·陳蕙婷

郵政劃撥帳戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第十三屆會長：林國川

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會務專線：02-25372528

傳真號碼：02-25515366

E-mail: tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局版北市誌字第壹捌玖號

中華郵政北台字第5376號

執照登記為雜誌交寄